

# 重庆市渝北区统景镇人民政府 关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2023 年行政执法总体情况报告如下：

## 一、2023 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建成果巩固，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

### （一）落实执法科室，压实主体责任

明确镇政府主体责任，镇长作为行政执法第一责任人；各分管领导按照“一岗双责”负责各自分管领域的安全行政检查；规划建设环保办公室负责农村宅基地规划许可；应急办负责安全检查及处罚；综合行政执法办公室（综合行政执法大队）负责行政处罚与强制及委托执罚。按照《重庆市行政执法人员管理办法》的规定，严格落实行政执法人员资格管理制度。全镇共有执法人员 34 名，其中 2023 年新增 12 名，全部通过执法人员网络培训考试。

### （二）贯彻执法制度，规范执法行为

一是坚持“三项制度”，严格执法程序。按照区司法局《关于进一步推进镇街行政执法“三项制度”有关事宜的通知》（渝

北司发〔2019〕25号)的文件规定,全年在行政处罚、联合执法过程中坚持全程佩戴执法证件和执法记录仪,开展执法活动前首先向当事人表明身份并出示执法证,行政处罚决定在统景镇政府相关网站上公示;同时对整个执法过程录音录像,做好勘验、询问笔录以及执法记录。

二是坚持柔性执法,教育意义为主。对行政处罚的违法单位或个人,视情节轻重,若态度良好、整改效果明显,选择从轻处罚。2023年共实施行政处罚26起,当事人态度良好,在行政裁量时,一般按照最低额度进行罚款。

三是坚持依法行政,杜绝暴力执法。在执法规范方面,保证至少两名执法人员在场、佩戴执法证和执法记录仪,严格履行执法程序。在证据收集方面,现场勘验中对现场详细勘查,对书证、物证、视听资料、证人证言、询问笔录等各种证据进行全面收集,杜绝通过猜测、暴力、威胁拿到证据。在公正执法方面,坚决杜绝徇私枉法、吃拿卡要等行为,严格履行违法必究。

### (三) 落实执法行为,推动执法工作

在各相关科室的努力下,我镇较好完成了行政执法工作。

#### 1. 行政许可方面

我镇全年申请办理农村宅基地规划许可证171户,办理许可证《农村宅基地规划许可证》106个,《用地批准书》70个,因选址占用基本农田、户籍不符合、宅基地复垦等原因不予办理许可证45户。

## 2.行政处罚方面

我镇全年实施行政处罚 26 件，其中简易程序 20 件，一般程序 6 件，共处罚款 41600 元。

## 3.行政检查方面

全年，我镇共出动 900 余人次实施行政检查 710 次，其中安全检查 290 次，执法检查 420 次。

其中，对环境保护、环境卫生等执法检查 40 余次；违法建筑执法检查 20 余次；烟花爆竹经销商、加油站、道路交通等的安全实施安全检查 280 余次；对敬老院、幼儿园、学校等消防安全、食品安全实施安全检查 20 余次；对酒厂、超市、液化气经销商、宾馆等实施安全检查 40 余次；对农林水利、动物防疫、森林防火等方面的实施安全检查 150 余次；对农房建设、在建工程、耕地保护、地质灾害等方面实施检查 80 余次；食品药品安全与特种设备安全检查 40 余次；化粪池、路灯等市政设施安全检查 40 余次。累计发现隐患 846 条，已整改 831 条，15 条正在整改中。

## 4.联合执法方面

一是配合区公安分局、区应急局、镇应急办联合执法，没收非法运输烟花爆竹 472 件，查处安全生产违法问题共 6 起。二是与城管大队联合执法、多勤联动，对场镇市容市貌进行整治，查处问题 20 起。

## 二、存在的主要问题

2023年，我镇行政执法体系运行良好，行政执法工作虽然取得了一定的成绩，但仍然存在大量问题和困难，主要在于以下几方面。一是全面推行行政执法“三项制度”力度还不够，行政检查方面持证检查的人员虽然得到了一定补充，但仍显不足；二是行政处罚裁量权工作刚刚起步，还必须抓紧落实；三是内部管理制度也要结合实际，不断完善，使之可操作性更强；四是与委托执法部门联系不够紧密，需要更进一步取得区级各部门的业务指导。

### 三、2023年工作打算及建议

（一）加强学习，提升业务水平和执法能力。在工作之余要求行政执法人员自觉学习相关法律法规，剖析行政执法案件，分析讨论总结经验教训，提高自身法律意识和执法业务水平。加大宣传力度，提高群众知晓率。做好法律、法规的宣传，全方位、无死角开展宣传工作。

（二）加强制度建设，推进行政执法改革。认真总结分析行政执法面临的问题，推广行政执法中的好做法、好经验，建立健全长效行政执法管理机制。加强执法监督，深化联合执法。在贴近中心工作、服务全镇发展大局上下工夫，积极探索新思路、新措施，把各项工作引向深入。

（三）加强检查，提高执法数量和质量。全面排查辖区餐饮油烟、畜禽养殖排污、扬尘污染等问题。建议统一执法制服，同时各区级执法部门加强业务指导，提高执法公信力。

重庆市渝北区统景镇人民政府

2023 年 1 月 17 日